

Отзыв
на автореферат диссертации
Валеевой Галины Викторовны
«Цифровая трансформация образования в российской высшей школе:
социально-этический анализ»
на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.4. - этика

Диссертационное исследование Валеевой Г.В. выполнено, несомненно, на актуальную тему. В последние годы в российском обществе наблюдается активное развитие процесса цифровизации, который охватывает практически все сферы жизни и социальные институты. В высшей школе цифровая трансформация имеет важное значение для обеспечения качественного и доступного образования, привлечения студентов и сотрудников, эффективной адаптации образовательных организаций к цифровым реалиям, что является неотъемлемым фактором конкурентоспособности страны на глобальной арене. Вместе с тем, этот процесс порождает множество социально-этических проблем, которые требуют должного осмысления, с целью выявления возможных рисков и обозначения перспектив цифрового образования.

Автор провел обширное исследование, охватывающее социально-этические аспекты цифровой трансформации образования, а также ее влияние на систему высшего образования и социум в целом. Стоит отметить широкий спектр литературы, что указывает на серьезность и глубину проведенного исследования.

Методология также заслуживает отдельного внимания, поскольку использованные в диссертации методы позволили получить новые и ценные результаты.

Так, реконструкция проблем цифровой трансформации образования в виде дилемм подчеркнула этическую неоднозначность и социальную неопределенность перспектив данного процесса.

Структурный анализ принципов цифровой трансформации высшего образования раскрыл их принадлежность к цифровой этике, академической

этике, этике бизнеса и обозначил необходимость формирования кодекса цифровой этики высшего образования, основанного на синтезе цифровой этики, этики образования, академической этики. Также структурный анализ был использован автором при реконструкции социально-этических дилемм цифровой трансформации высшего образования, что предоставило возможность структурировать проблемы цифровизации образования; выделить актуальные ценности высшего образования; аксиологические риски и перспективы цифровой трансформации высшего образования.

Дескриптивный метод был использован при обзоре нормативно-правовых документов по цифровой трансформации российского высшего образования, что позволило выделить основную терминологию и этико-правовые аспекты как одной из составляющих цифровой этики образования.

Метод сравнительного анализа сделал возможным проанализировать основные определения и вывести следующие дефиниции: «цифровизация высшего образования», «цифровая трансформация высшего образования», «цифровая этика высшего образования», «социально-этическая дилемма», «аксиологические риски цифровой трансформации высшего образования».

Аксиологический метод позволил автору выделить ценности современного высшего образования и проанализировать их содержание с учетом происходящих социальных, экономических, культурных процессов, влияющих на трансформацию высшего образования; выделить аксиологические риски и оценить перспективы цифровой трансформации российского высшего образования. Все вышеизложенное указывает на новаторство результатов диссертационного исследования и его новизны.

Логика исследования, представленная в автореферате, соответствует поставленным цели и задачам. Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы обстоятельно доказана. Апробация работы и личный вклад автора демонстрируют его заинтересованность, профессионализм и научную обстоятельность.

Содержание автореферата диссертации Г.В. Валеевой показывает, что научная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.4. – этика, а ее автор достоин присуждения ему ученой степени кандидата философских наук.

Дата отзыва: «11» ноября 2024

Кандидат философских наук,
начальник отделения отдела
экономической безопасности и
противодействия коррупции
УМВД России по г.Туле



Андрей Андреевич Печенкин

Контакты:
Россия, 300004, г.Тула, ул. Шухова, 10-а,
факс 41-31-22